

《今日运河》创刊八周年
风 采 记 录

采访,是生命中的往来

本报记者 范少伟

“在风雨中,独自飘零!”这是戚建民的QQ签名,开通QQ七年的时间,一直没有更改。外面的世界很精彩,但51岁的戚建民11个月时患小儿麻痹症,瘫痪在床。跑社区时,我认识了戚建民,知道了他和母亲的故事。这位残疾人对生活没有任何抱怨,一生最大的心愿是“把遗体捐出去。”这也让我更深刻的体会到。



个人简历

范少伟,1987年出生,2010年毕业于西北政法大学新闻传播学院,在齐鲁晚报新闻中心实习并当年进入齐鲁晚报济宁记者站,成为一名记者,目前主要从事社区新闻和社区活动的采访与策划。主要作品有《七旬老人照顾百岁岳母》、《梁山好汉追激流救人》、《买爱心山药帮老人圆梦》等。



作为热线社区记者,每天在社区“泡”着,看到人多的地方就向里挤,听听居民聊天的内容。第一次接触到戚建民是在2010年,我工作的第一年,听吉祥社区居民说本小区有位瘫痪在床的居民,老母亲一直照顾他。他们的生活怎样,带着好奇我走进了这个家庭。

客厅很小,但收拾的很干净。戚建民思维敏捷,语言清晰。母亲刘素兰今年82岁,眼睛有些浑浊,笑容满面。在母亲眼里,孩子永远是孩子。“平时我们娘俩生活,有时其他家人会过来。”那一次采访以“伟大的母爱”为题刊登,采访结束了,但对这个家庭的关注一直没断。过年过节都会与戚建民发

短信问候交流。了解母亲刘素兰的身体情况和近期家庭情况,得知一切安好,长舒口气,而他,总是以一种轻松幽默的话语调侃现在的生活。

2012年,本报“心愿漂流瓶”活动再次启航,我打电话给戚建民,问他有什么新年愿望。本想着他会提出物质方面的要求,没想到他说“特别想把遗体捐献出去。”记者联系相关部门,帮他实现心愿后,戚建民发来短信,说“谢谢你,帮我实现了八年的心愿。”看到短信后酸酸的,感动于他对生活乐观的态度,感动于母爱的伟大,感动于这个家庭平凡的力量。落笔成稿时,总感觉文笔有限,无法把人性全部描绘出来,写出来的内容总是轻飘飘,没有厚重感,一直到现在,都有这种遗憾。

办公室桌子下面放了一包笔记本,里面有三十多本,全都是这两年多的采访笔记,基本上每页都有一个故事。工作时间越来越长,越发现很多

事情不是简单的非黑即白,里面有很多因前后果错综复杂的关系。拨开迷雾,看到事情的真像,实属不易。

扎根社区,游走在城市中间,看到九旬老夫妻在报社的帮助下住进了福利院,心里暖暖的;看到爱心山药卖出,爱心暖流汇聚到这个家庭,孩子的救命钱有了希望,我们倍感欣慰;吃着雪糕,蹲坐在地上,给社区送去电影和快乐,纵使大汗淋漓,忙活到深夜,心里也感到美滋滋的。每天穿梭在这个城市,穿梭在每个采访人之间,与他们坦诚面对,很难,但只有走进当事人内心,才能挖掘出更真的东西。

采访是生命中的往来,对自己认识多深,对他人认识就有多深。在工作中,遇到很多这样的家庭,每个家庭都有故事,所有的故事不一定都能成为新闻,但我愿意聆听。这份工作让我对生命有了更深的体验,保持对生命和个体的尊重,以虔诚的态度面对工作和生活。



新C5 稳操顺境 悦然登场

新C5比同级别车油耗高出0.5L, 0.5L能给您带来什么?
2013年3月30日下午14时东风雪铁龙新C5深度试驾会恭迎品鉴



厂商指导价17.69-29.89万元

新形象 新舒适 新体验 新标准

东风雪铁龙 新C5 动态舒适 稳操顺境

中国羽毛球队官方合作伙伴
新形象,新舒适,新体验!东风雪铁龙新C5,全新尊贵外观和钢琴漆内饰,搭配LED日行灯,按摩座椅等23项豪华装备全面升级,成就年度中高级轿车力作。以MCS大师级底盘科技,缔造极至平顺、稳定、静谧、舒适的完美驾乘;C-NCAP五星安全与360°人性化舒适配备,创领中高级轿车动态舒适典范。
恭迎阁下莅临东风雪铁龙极限驾驭,现场SKID-CAR特技PK和全数字APP全过程体验长途不累,颠簸不颠,弯道不飘的“三不”宣言,感受法国总统级座驾的非凡底蕴。
五星碰撞车型为2.3L尊贵型
详询 400 886 6688及当地经销商



CRÉATIVE TECHNOLOGIE 人性科技 创享生活

济宁裕隆东风雪铁龙4S店

地址:高新区黄屯镇市车管所对面振宁集团内
销售热线:3718855

东风雪铁龙

济宁振宁东风雪铁龙4S店 地址:高新区金宇路51号置成国际东 销售热线:3155166

县级代理:曲阜鑫鸿源4644088 曲阜康达4448111 泗水新华4258818 鱼台东源6219555 微山腾翔3186667 微山大众8260398